

Ecoul

Redactor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Dela o zi la alta Au — sau n'au dreptate mamele de prunci

Tratativele cu „Skoda“ au fost terminate. Contractul va fi semnat zilele acestea în condițiuni avantajoase pentru noi

BUCUREȘTI, 25. — În urma trativelor de ieri, cari au durat până seara, uzinele „Skoda“ au cedat și ultimelor cereri formulate de guvern, și s'a putut trece la semnarea acordului prin care se prezintă condițiunile pe baza cărora se va semna contractul.

Ziarele scriu că el va fi semnat zilele acestea de către ministrul de război și în numele d. Loewenstein, președintele consiliului de administrație. Acesta a plecat aseară la Praga și se va întoarce în contractul gata de semnare. D. Loewenstein a declarat că termenul tratativei pentru contractul ce urmează să se încheie este cel din 17 Martie 1930. „Doritori de a dovedi încrederea noastră bunăvoință față de guvernul român — a declarat d. Loewenstein — am primit toate condițiunile ce ni s'au cerut. Am făcut-o în primul rând din calitate de societate cehoslovacă, deci: stat aliat, în spiritul amicitiei care trebuie să anime cele trei țări ale Micii Înțelegeri. În afară de aceasta, am înțeles prin acest contract, posibilitatea de utilizare a industriei noastre și aceasta nu numai pentru a-i da de lucru, ci mai ales pentru a pune statul român

aliat, la adăpostul oricărui eveniment supărătoare posibil în viitor.

Nădăduiesc — continuă d. Loewenstein — că toate urmările fericite ale încheierii noului contract nu vor face decât să întărească sentimentul de prietenie și alianță ce leagă țările noastre.

Noul contract prevede condițiuni foarte favorabile guvernului român. Reducerea de preț obținută de guvernul nostru față de contractul anterior este de 32,1%, din cari 15,5% reprezintă reducerea acordată de „Skoda“, iar 16,6%, devalorizarea suferită între timp de coroana cehă.

Contractul actual este redus în ce privește volumul, cu o treime, față de vechiul contract. Reducerea de preț împreună cu reducerea volumului au avut drept urmare scăderea comenzii dela un miliard 38 milioane coroane cehice, la 606 milioane coroane cehice.

După cursul de azi al coroanei cehice aceste reprezintă cam două miliarde și jumătate lei. În acordul semnat ieri, nu se stipulează nimic cu privire la o nouă devalorizare a coroanei cehice.

(Continuarea în pag. II).

Un chestor de poliție — cel din Arad — a luat o măsură laudabilă: aceea prin care interzice circulația cărucioarelor cu copilași pe artera cea mai aglomerată a Aradului — porțiunea din bulevardul Regele Ferdinand, între străzile Horia și Eminescu — și a pătit-o. Și-a atras ura „mamelor“ ba și pe-a taților, mobilizați nici vorbă... de mamele crunt revoltate, în interesul sănătății copiilor?!

De i-ar auzi fața — vorba aceea — ce-i aude dosul... s'ar lăsa bietul chestor de asemenea măsuri „draconice“ (?) sau de meserie...

Chiar nici presa n'a rămas indiferentă de un atare atentat la rațiunile „principii de puericultură... și dacă până și într'un cotidian din București a fost săpunit, prezentat fiind ca un „preceptor al damelor budapestane“... fiindcă pentru dumnealor, zău! par'că se înțelege din articolul de ziar din Capitală... ar fi luat neumană măsură împotriva mamelelor și a pruncilor, să fie Beoșkele și Borioșkele mai neconturbate în promenada ce și-o fac pe bulevardul arădan... desigur că până la urmă bietul chestor va fi scos chiar agent al lui Gombos în România și îndepărtat din serviciu, de nu cumva va fi și tras la răspundere pentru actele sale de trădător?!

Iacă așa pățesc toți aceia carivor să curme un spectacol trist să schimbe haina învechită a unui oraș cu pretenții de civilizație.

Orcât se vor supăra și pe noi doamnele mame de prunci, asiderea și domniștii, noi o să le-o spunem tot verde — ca la „Ecoul“ — n'au deloc dreptate!

Măsura chestorului de poliție arădan este foarte binevenită și ar trebui imitată

...Verdictul în afacerea „Skoda“ întârzie...

...De chestia Cooperatei se duc tratative și se va ajunge la o împăcare...

...Să fie adevărat: corb la corb nu scoate ochii?!

și de colegii săi din Sighet, Satu-Mare, Oradea și Timișoara, pe unde, la fel, promenada mamelelor cu cărucioarele cu copii, căței și purcel, pe porțiunile de străzi din centru, cele mai întesate de lume — sub titlul necesității aerisirii micelor făpturi — incurcă de multe ori chiar primejdios circulația.

Nici un om serios n'o să încerce să susțină: că, smuciturile la cari sunt supuși copilașii decâteori căruciorul se izbește de câte un pieton grăbit, le priște trupulelor plâpânde; că, pruncii — în numele cărora mamele is indignate acum fiindcă li s'au tăiat porția de plimbare pe „Corso“ și cu căruciorul — aspiră pe străzile cu mare circulație, în bieții lor plămâni: tocmai aerul indicat de adevărata puericultură, iar nu un aer otrăvit de toate miresmele, din ansamblul cărora nu lipsește nici gazul îmbăcsit și pătrunzător de miros de benzină și de ulei prăjit, asvârlit cu presiune în atmosferă de țevile de eșapament dela automobile. Dar zgometul trepidatelor asurzitoare, — tot unde-i circulația prea densă — unde-l mai punem?

Înțelegem să se plângă mamele — mamele cu înțelegere a științei cum trebuie crescut un copil sănătos prin

binefacerile naturii — dacă li s'ar interzice accesul în grădini, în parcuri sau, haide, fie și pe străzi, pe cele puțin umbrite însă.

Și apoi, tot fără înconjur, să mai punem o întrebare și pe tărâmul dușmăniei ce ar avea-o chestorul de poliție din Arad, cum e acuzat... împotriva copiilor români?!

Cine se încumetă să facă o statistică a copiilor români scoși în cărucioare pe „Corso“ nu numai în Arad, dar în toate orașele de pe graniță pe cari le-am citat ca exemplu.

Să nu pângărim naționalismul cu aiureli, țâșnite din interese personale — prost aparate și acestea — că devenim caraghioși!

Perfectele mame române nu și poartă odraslele scumpe pe „Corso“ din snobism, sau de dragul flirtului... și nici un tată conștient și cu demnitate de adevărat bărbat — nu din aceia cari poartă coarne — n'o să admită niciodată mascarada la care asistăm în numele... „scoaterii copiilor la aer“.

Dacă mai este nevoie, mai avem ceva de spus încă și pe tărâmul acestui sistem de puericultură. Dacă o mai fi necesar!

Const. I. Ștefănescu

Să se dărâme baraca!

Hendrughia fără gust a cărei înălțime postumă pe bulevardul Regina Maria jignește ochiul omului, strică estetica orașului și împiedică circulația, se pare, va rămâne monument ridicat în cinstea impotenței de hotărâri prompte și rapide executate, ale autorităților noastre.

Am semnalat, nu de mult, suprapunerea ei și dincolo de necesitățile (?) cari au determinat, nașterea ei, — ca să nu zicem altfel, — din împreunarea rușinoasă a comunității evreiești și comitetul edil municipalității noastre.

Credem, — ca orice om cu mintea sănătoasă, de altfel, — că imediat ce necesitățile (?) cari au asistat la procrearea ei din împreunarea de care vorbeam mai sus, se va muta peste drum, în cealaltă „creație artistică“ a comunității evreiești, — plodul edilitar și rușinos, aruncat pe marginea trotuarului de niște părinți fără gust, va fi ridicată de către serviciul de ecarsaj tehnic al orașului.

Ne-am înșelat, cum ne-am înșelat într-o mulțime de lucruri și oameni din orașul acesta frumos, — din frumosul Arad.

Și ieri, trecând prin umbra ce hendrughia o aruncă pe trotuar, mi-am pus în gând, să urmăresc azi, Martii, — la ședința comisiei interimare, — dacă se va ținea, —

și să văd, care dintre membrii ei va ridica glasul, cerând ca plodul edilitar și rușinos să fie dărâmat, oborul străzii, al orașului și conducătorilor, să fie „depilat“ de această pată inutilă și păgubitoare pentru că circulația se înghețuie pe trotuar — pe acea porțiune — mai abilit decât la Porțile de fier.

Domnii membrii au cuvântul! Auzim?

Note zilnice

...Asupra neachitării salariilor pe luna Ianuarie, ne-a fost dat, cu multă părere de rău, să scriem rânduri de sinceră indignare.

Târziu, chiar prea târziu, ministerul de finanțe s'a sesizat și a dat ordin ca în cursul zilei de ieri, să se achite în întreaga țară salariile neplătite.

...La Arad însă, ieri n'au sosit cuvenitele acreditive așa că situația e aceeași. Poate, dimineața de astăzi va aduce mult așteptatul saiar.

...Zău, c'ar și fi timpul!

...Ziarele maghiare de ieri

dimineața, comentează cu multă voioșie, că Prințul de Walles, în vagonul-salon în care a părăsit Ungaria, a ascultat numai muzică unguerească.

Aceste ziare uită să redea și (probabilul) menu al Prințului: debreczeni, bornyu pörkölt, székely gulyás și szege-di-kenyer.

...Nu dealtceva, dar ca relatarea să fie mai cu moț!

...Numerus romanus, formula naționalistă de purificare a barourilor avocațiale, lansată de d. Istrate Mices-

cu, prinde mai adânci rădăcini. Din toate colturile țării, ploaia de adeziuni cade cu scurt răpăit născător de grozave temeri pentru avocații minoritari și pentru o anumită presă, port-drapel al democrației integrale.

...Așteptăm adeziunile tuturor liberilor profesioniști români, pentru că numai astfel numerus romanus, va putea fi realizat.

...Se pare că străduințele agenților fiscali sunt cât se poate de intense și eficiente. Altfel, ministerul de finanțe n'ar putea comunica următoarea situație a încasărilor

VIN INUNDAȚILE

Nu numai soarele care zimbește plăcut — dar și amenințător — ci și ploile ajută la topirea tumultuoasă a zăpezii. În Ungaria sunt inundații, Galații e sub apă, de prin alte locuri se anunță același lucru. Doar noi am scăpat până acum. Poate, pentru că prăpădul să ne lovească mai din plin și pedeapsa să fie mai meritată având în vedere că am avut timp să ne pregătim.

Și cu toate acestea, orașul stă

imposibil ca o văduvă în a doua noapte a nașii.

Na putem înțelege această nepăsare criminală fiindcă știm că răsplata pe care-o chiamă după sine, va lovi pe nevinovați, pe oameni cari nu-și pot reînfrîpa — mai ales în vremurile de azi — avutul dus de ape...

Dar blestemele lor vor fi drepte și amestecate cu lacrimi. Se vor auzi...

zilnice: în Capitală 11 milioane și în provincie 53 milioane.

...Ceeace ne miră, e că deși aproape în fiecare județ se încasează zilnic un milion, salariile nu se plătesc la timp.

...La Heisinsky a fost inaugurată expoziția de artă populară românească. Onorurile le-a dat d. Boesy, iar d.șoara Linko și pianistul Hanikainen au executat diferite arii românești.

...Cine spune că n' străinătate suntem reprezentați de români get-beget?

Aurel Marcu

Bulgaria recunoaște că n'am fost până acum în raporturi de bună vecinătate?

SOFIA, 25. — Ocupându-se de relațiile Bulgariei cu România d. Zlateff, a spus: Vizita suveranilor bulgari la București în Ianuarie 1934 și vizita d-lui Titulescu la Sofia în Noembrie trecut constituie un indiciu important al amicitiei dintre cele două popoare, întemeiată pe interesele lor bine înțelese. Această amicitie care se sprijinește și pe sentimentele de recunoștință față de poporul român și di-

nastia sa pentru participarea și sacrificiile la războiul nostru de eliberare, ne va îngădui să sperăm soluționarea, în spiritul intereselor noastre reciproce, a tuturor chestiunilor pendinte între cele două țări și a căror lichidare va fi o importanță contribuție la pacea și solidaritatea balcanică și la raporturile de bună vecinătate, a căror instaurare o dorim cu aprindere.

Contractul cu „Skoda“ va fi semnat peste câteva zile

(Urmare din pag. 1-a).

În ce privește partea defalcată din volumul comezei, aceasta va fi dată spre executare industriei naționale. D. Tătărescu a luat chiar contact cu uzinele Copșa, Cugir și Reșița.

BUCUREȘTI, 25. — Azi s'a dat următorul comunicat: Tratatul dintre Statul ro-

mân și Uzinele „Skoda“, s'a terminat. Condițiile pe baza cărora se va reface contractul, au fost parafate ieri. D. Tătărescu va aduce aceste condiții la cunoștința Camerei. În acest scop comisiunile respective ale Camerei și Senatului vor fi convocate în cursul acestei săptămâni.

Reglementarea raporturilor dintre bănci și deponenți

— Ce cuprinde noul proiect de lege —

BUCUREȘTI, 25. — Azi dimineață, s'a întrunit comisiunea însărcinată cu alcătuirea unei noi legi a creditului. Anteproiectul Băncii Naționale în acest scop, prevede întrebuintarea tuturor mijloacelor necesare restabilirii creditului privat. Una din tendințele proiectului este de a determina băncile mijlocii de a fuziona, pentru ca astfel capitalurile să fie mărite și cheltuielile de administrație reduse. Banca

Națională dorește ca numărul maxim al băncilor să fie 15. Pe de altă parte, se prevăd și anumite garanții pentru bănci, împotriva retragerilor nejustificate ale depunerilor, în momente de panică. Viitorul proiect, caută să pună pe baze mai precise și mai simple raporturile dintre bancheri și deponenți. În sfârșit se va prevedea publicitatea unor operațiuni și controlul riguros al Băncii Naționale.

Expansiunea maghiară în Banat

Primit la redacție o carte: „Expansiunea maghiară în Banat până la lupta de la Mohács (1526)“, semnată de d. Petru Gheorghina.

Dupăcum ne spune în prefață, autorul a scris cele publicate sub titlul de mai sus pentru a-și trece examenul de licență.

Este o carte modestă ca formă, dar constituie un aport lăudabil, o nouă îmbinare din care se vede dreptatea istorică a românilor.

Monografia istorică a d-

lui Gheorghina e tipărită în editura ziarului „Glasul muncitorului român“ din Reșița.

Orașul Galați sub apă

GALAȚI, 25. — În urma ploii torențiale de astănoapte și azi dimineață, apa a făcut ravagii în orașul Galați și în județ.

Criterul Bădăran este sub apă. Foarte multe locuințe sunt deasemenea sub apă, în oraș. Pagubele sunt considerabile.

Ploaia a produs și în județ serioase daune comunelor Filești și Gatușa cari sunt sub apă. Jalea locuitorilor e de nedescris.

Serbarea realipirii Reichului se va ține la 2 Februarie

SARREBRUCKEN, 25 (RADOR). — La 2 Martie, vor sosi aici, pentru a prezida serbările de realipire la Germania, d-nii Rudolf Hess, locotenentul fuehrului la conducerea partidului, Frick, ministrul de Interne și Goebbels, ministrul pentru propaganda Reichului. În cercurile comisiunii guvernamentale nu se știe nimic despre detaliile comemorării remiterii puterilor și nici despre ora la care se va produce.

Moțiunea avocaților români din Chișineu-Criș

Avocații români și creștini, din Chișineu-Criș, ne trimit următoarea moțiune prin care aderă la înființarea Asociației Naționale a Avocaților Români Creștini:

Noi avocații români creștini din Chișineu-Criș, cu cea mai mare însufletire și conduși de cele mai înalte sentimente patriotice, aderăm la demna și românească

hotărâre luată în ziua de 22 Februarie 1935, cu privire la înființarea „Asociației Naționale a Avocaților Români Creștini“, care o considerăm necesară și foarte binevenită din punct de vedere românesc și național.

Chișineu Criș, la 23 Februarie 1935.
(Urmează semnăturile avocaților).

Vizita miniștrilor austriaci la Londra

LONDRA, 25. — Azi dimineață, d-nii Schuschnigg și Berger Waldenegg au făcut vizită la Foreign Office, unde au avut o conversație cu Sir John Simon și Vansittart, subsecretar de stat permanent la departamentul externelor. După aceea miniștrii austriaci, au vizitat la președinție pe d. Macdonald. Cu acest prilej, d-nii Schuschnigg și Berger Waldenegg au făcut cunoștință cu ceilalți membri ai guvernului englez.

În cercurile diplomatice se

afirmă că în această scurtă vizită nu s'au putut aborda chestiuni politice cari urmează a fi discutate în cursul întrevederilor viitoare.

La prânz, d. Macdonald, a oferit un dejun, la Downing-street, în onoarea miniștrilor austriaci. La dejun au participat numeroase personalități din lumea politică și diplomatică.

După masă, d-nii Schuschnigg și Berger Waldenegg, au primit, la Hotel Ritz, vizita d-lui Montagu, guvernatorul Băncii Angliei.

Ceaiul dansant aranjat de „Societatea Corală Lyra“ din Chișineu-Criș

Este îndeosebi cunoscut, că la noi aproape toate societățile românești și mai cu seamă cele culturale de prin provincie, se pot menține numai cu mari greutate și sacrificii, parte datorită politicii de partid — care se vâra în toate locurile, — parte din vina autorităților cari nu prea dau concursul cuvenit.

Așa și în comuna noastră. Acum trei ani, în 1932, a luat ființă societatea corală „Lyra“ care a trebuit să treacă peste multe obstacole pentru a se putea menține. În decursul acestor trei ani societatea aceasta de cultură și artă muzicală, condusă de un muncitor de viguroși români în frunte cu dl. Dr. Ioan Suciu, fost ministru și actualul deputat d. Fănică Popovici, a dat dovadă că și acum ca și în vremurile de restriște și calvar pentru noi românii, — Chișineul a fost un centru de cultură și luptă națională opus asupritorilor milenari. Aceasta societate, prin mijloacele sale modeste a reușit să realizeze o mare parte din doleanțele populației românești, aranjând o mulțime de serbări, inaugurând un curs de țesut și lucruri de mână, — natural primind concursul camerei agricole a județului Arad, — apoi a pus bazele „Casei Naționale“ și altor înfă-

turi românești.

Implinindu-se trei ani dela înființarea acestei societăți românești, membrii ei au aflat de bine să aranjeze un ceai dansant, care a avut loc în seara zilei de 23 c., în saloanele „Casinoului Românesc“.

În numeroasa și selecta asistență am remarcat următoarele persoane: dnii dr. Cornel Ardelean fost senator, dr. Alexandru Lazăr fost deputat și doamna, Dimitrie Boariu, președintele Asociației învățătorilor a județului Arad și dna, dr. Sever Popovici șef judecător, Gheorghe Ardelean, preot Pădureni și dna, Dimitrie Cristea directorul Băncii „Victoria“ Chișineu Criș și dna, dr. Valer Muscan medic și dna, dr. Ioan Botișel și dna, Dionisie Adamovici farmacist și dna, Gheorghe Ruja director școlar și dna, dna Mornăilă, dna Tăucean, Romulus Tăucean, adv. și dna, dsoara Mărioara Brad, Isaia Valențiu, controlor fiscal, Romulus Tisu, director cf., Traian Opris, grefier și dna, Alexandru Șerban, înv. și dna, Gheorghe Cordoș, Felicia Moldovan, Tibi Mornăilă, avocați, Cornel Bocu, dir. cf., Petru Ungureanu, Gheorghe Ispravnic, etc. etc.

P. T.

Nu ca la noi...

Un anchetator la „Patriei“ a fost în Ungaria ca să stea de vorbă cu românii de acolo.

Nimeni nu l-a știut că-i gazetar și nimeni nu a cunoscut scopul vizitei sale în Ungaria. Cu toate acestea, în tot timpul șederii sale la Budapesta, a fost urmărit de un agent acoperit.

La noi oricine poate veni de oriunde și pentru orice căci nimeni nu se mai interesează de mendrele pe cari și le face pe-aiți. Și cu atât mai puțin, de cei cari stau aici între noi, așa cum stă ura în sufletul lor, de cei cari ne pândesc fiecă gest și-l duc în dinți la picioarele și la dispoziția Budapestei sau a altui cuib care are in-

teres să știe tot ce se petrece la noi.

Cine aude?...

Cutremur simțit în Capitală

BUCUREȘTI, 25. — Azi s'a înregistrat un slab cutremur de pământ în Capitală. Sguduirea a fost slab resimțită de locatarii imobilelor cu mai multe etaje.

Groznică explozie pe un vapor

TUNIS, 25 (RADOR). — O explozie a izbucnit în camera mașinilor pe bordul vaporului Guvernatorului Jonnart. Cinci dockeri indigeni au fost omorâți, alți cinci grav răniți, iar doi sunt într-o stare disperată.

Cinematografe

CENTRAL

Programul de azi:
Gustav Fröhlich
Maria Andergasse

Secret contese Lubienkski

Reprezentările
la orele 5, 7.15 și 9.15
Prețuri normale

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Menaj modern

Genevieve Tob
Mary Astor,
Adolphe Menjou,
Edw. E. Horton

Reprezentările
la orele 5, 7.15 și 9.15
Taxele de intrare:
Lei 8, 10, 15 și 20, incluziv
timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:
Premieră!
Duminecă la 11 jum. Matine
La orele 5, 7 1/2 și 9 1/2

Incătușat

O fată pe drumul alegerii
tre bogăție și dragoste
cu

Joan Crawford Clark Gable

CORSO

Programul de azi:
La orele 5, 7 1/2 și 9 1/2
Muzica Oscar Strauss.
Regia Georg Jacoby.

Ultimul balet

la
Petersburg
Camilla Horn,
Adele Sandrock,
Ivan Petrovich,
Tibor Halmay.

La Dancing „Lloyd“

(Tavernă) Timișoara
Programul pe Februarie:
FERRY KOVARIK
Vestitul pianist din Viena
și partenera sa
ELISABETA SOLVEY
fostă angajată la teatrul
„Lido“ din Paris.

Poșete din piele veritabilă
aproape gratis 100
200—300—400 lei

Magazin de bijuterii și ceasornice. o—o
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

Folosiți bateriile
„Galvani“

Stări și fapte din Banat

Comisiunea muncii din portul Timișoara trebuie să-și facă datoria!

Se impune excluderea definitivă dela munca din port a muncitorilor hoți —

Măine, comisiunea muncii din portul Timișoara — al căreia din d-nii: N. Atanar, președinte de tribunal, Alimănescu, căpitanul portului, un reprezentant al Inspectoratului muncii, Valeriu Catina și Marius Popescu — reprezentanți ai patronilor și Ion Căprariu, reprezentantul muncitorilor — va ține o ședință disciplinar pe cinci muncitori din port, dovediți hoți.

Muncitorii hoți sunt următorii:

Stefan Gyenes, președinte sindicatului muncitorilor din port, Imre Balog, vicepreședintele sindicatului, Juhász, fost președinte sindicatului, Ștefan Peres, mecanic și Pavel Szamuncitor. Aceștia, în ziua de 19 Decembrie 1934 —

pe când cum ne arată procesul verbal cu Nr. 55719/34 — au comis un furt pe un șlep al agenției austriace „D. D. G.”, însușindu-și o mină. Obiectul furat a rămas proprietate lui Ștefan Gyenes, pentru 10 kg. de mină, date celorlalți complici. Fapta a fost descoperită de cercetările ce s'au făcut, muncitorii hoți au recunoscut vinovăția.

Organele vamale au constat delictul de cotrabandă, mină fiind de proveniență austriacă și prin procesul verbal cu Nr. 6634/34, li a dat pedează pe infractori; iar pe concluzia procesului verbal cere căpităniei portului acești muncitori incorecți să fie excluși dela munca din port, deoarece astfel de delicturi — acest furt nefiind primul — trebuie pedepsite. În afară de pedează și de judecarea lor comisiunea muncii din port, pentru a li se aplica o pedeapsă disciplinară, ei au fost implicați și în proces penal, în urma reclamațiunei făcute de agenția austriacă „D. D. S. G.”

Ce se impune

Fapta acestor muncitori hoți este pedepsită conform articolului 60 din „Legea de organizare a muncii în porturi” cu excluderea dela munca din port pe timp limitat și chiar pentru totdeauna.

Comisia care îl va judeca mâine va trebui să ție seama de acest articol de lege, aplicându-l integral, adică să excludă pentru totdeauna dela munca din port pe acești muncitori hoți.

Această sancțiune se impune, pentru că prin îndepărtarea lor să fie primii muncitori români. Pentru că trebuie să se știe, că din 27 de muncitori permanenți din port și chiar și din ceilalți muncitori flotanți, numai unul e român, ceilalți — după cum vom arăta mai târziu — sunt toți unguri.

Trebuie, deasemenea, să se țină seama și de faptul că astfel de infracțiuni au ca primă urmărire discreditarea noastră peste graniță și consecință cu atât mai

exemplară trebuie să fie pedepsa ce va fi aplicată autorilor acestui furt descoperit — dintre atâtea altele ai căror autori au rămas necunoscuți — pentru a putea fi prevenite altele din viitor și pentru a nu mai fi supuși blamului agențiilor streine cari ne vizitează portul, — ca urmare a purtărilor unor muncitori unguri.

Faptul că unul e actualul președinte al sindicatului muncitorilor din port, altul vicepreședinte și în sfârșit al treilea un fost președinte,

n'are nici un efect atenuant, ba dimpotrivă. Iar mârșăvia lor devine cu atât mai incalificabilă, dacă socotim că banii cu cari au plătit amenda vamală pentru obiectul furat — dovedind, odată mai mult, că sunt vinovați, deoarece au consimțit să o plătească — au fost luați din cassa sindicatului fără consimțământul celorlalți membri.

Deci, încă odată, comisiunea trebuie să-și facă datoria, adică să aplice articolul 60 din legea de organizare a muncii în porturi. A.

„Proportionalitatea etnică în Banat”

— O conferință interesantă —

În sala de festivități a școlii superioare de comerț din Timișoara Duminică la orele 11 și jumătate, distinsul avocat timișorean d. Adrian Brudariu, și-a ținut conferința anunțată, cu subiectul: „Proportionalitatea etnică în Banat”.

D-sa chiar dela început a ținut să precizeze că această conferință are mai mult un caracter de spovedanie, urmarea tuturor frământărilor d-sale sufletești prilejuite de ultimile mișcări cu tendința de a promova elementul românesc în unele ramuri de activitate.

Arată, apoi, cari sunt instigatorii nemulțumirilor minoritare — mai precis, evreomaghiarii, stipendiații capitalului străin și cari ar fi consecințele — dezastruoase — ale unei desinteresări față de stadiul acestei probleme. Iau faptul că acum ne ocupăm într-o măsură mai serioasă de această problemă, face ca presa minoritară de stânga și chiar cea română să strige că e o acțiune monstruoasă, uitând, însă, că noi nu facem altceva decât să urmărim exemplul Franței democratice.

Idea conferințarului e, că trebuie să colaborăm cu minoritățile, într'un dublu acord și cu calmul oamenilor de știință să studiem această problemă de importanță vitală.

Statisticile cetite de conferințar, — în cari e arătat procentul infim al românilor din industria din Banat, — stârnește indignarea publicului. Din ele reiese că în Banat sunt 1030 de supuși străini, veniți cu pașaport și cari dețin locuri în consiliile de administrație și în comitetele de conducere ale fabricilor, pe când românii dela aceste instituții formează personalul de serviciu.

În concluzie, d-sa cere legiferarea proportionalității etnice în toate ramurile de activitate. (Soluția conferințarului e viu aplaudată).

Trebuie, însă, cu toată părerea de rău să constatăm că intelectualitatea română timișoreană, — cea care e mai îndrituită să se ocupe de astfel de probleme de importanță vitală pentru ea — a strălucit prin absență.

Deși personalitatea conferințarului e notorie, deși problema atăcată a fost atât de importantă, intelectualii — ca și în timpul când se discuta problema depopulării Banatului — și-au plimbat siluetele pe corso, sau au populat cafenele, unde la o cafea au pălăvrăgit cine știe ce flacuri.

Acest egoism, această indolență, această desinteresare completă a celor cari sunt și cari nu scapă nici o ocazie — la cafea, bineînțeles — să pretindă că sunt, intelectualii, e revoltătoare.

Oare socot dumnealor că au făcut destul și că nu mai au nimic de făcut?

După cum ei datoresc viața, existența și situația lor de azi acelor cari cu un superb spirit de abnegație și-au jertfit până și viața, tot așa au datoriat să lupte mai departe pentru cei ce ne vor urma.

Au această datorie și sunt obligați s'o respecte.

Trebuie, însă, puțină bunăvoință și mai mult obraz...

Amenzile vor fi transformate în prestație de muncă

BUCUREȘTI, 25. — În cursul zilei de ieri s-a prezentat la Camera de Comerț și Industrie un proiect de lege pentru transformarea amenzilor de orice natură, în afară de cele fiscale, în prestație de muncă. Măsura e necesară având în vedere că, delictenții în majoritate sunt săteni, cari neputând plăti amenzile, e preferabil ca în loc de închisoare, să li se schimbe pedeapsa în prestație de muncă.

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI: PREMIERĂ!

Cea mai frumoasă petrecere de carnaval!

Opereta lui Johann Strauss

Carnavalul iubirii

cu Hermann Thimig, Lien Deyers, Hans Moser, Karl Rudolf, și renumita balerină Mimo Dely Raday.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecoul” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Asociația brutarilor din România a înaintat azi dimineață ministerelor de industrie și finanțe câte un memoriu, prin care cer să se aplice taxa timbrului de pâine, întrucât actuala situație, sunt copleșiți de impozite, vor fi obligați să închidă brutăriile.

Studentii facultăților din Capitală au fost invitați să completeze un formular cuprinzând originea etnică. Aceste formulare au fost cerute de ministerul Instrucțiunii pentru a cunoaște proporția elementului românesc în Universitate.

LONDRA, 25 (RADOR). — După consiliul de miniștri sir John Simon a mers la palatul Buckingham unde a fost primit în audiență de rege.

Deși oficial s'a afirmat că ședința de azi a consiliului a fost consacrată numai examinării situației politice interne, se crede totuși că s'a discutat proiectul vizitei lui sir John Simon la Berlin, Moscova și Varșovia.

În unele regiuni ale țării, ploile torențiale și topirea zăpezii au cauzat inundațiuni. Telegramele primite de Direcția generală C. F. R., anunță întreruperea circulației pe linia: Traian Val—Caracilia, unde linia se găsește sub apă și în unele locuri chiar suspendată în aer. Intre gările Maria Doamna și Lascăr Catargiu, situate pe linia Bârlad—Galați, apele au rupt linia. Circulația a fost întreruptă și se face acum prin pilotare. Pe linia dinspre Ardeal, revărsarea râului Crasna a rupt proptele podului. La esirea din Șimleul Silvaniei trenurile circulă prin transbordare. Apele mari au trecut peste linie între Costești și Gitești. Intre Focșani și Râmnicu-Sărat trenurile circulă cu viteză redusă. Mai e închisă și linia Săcueni—Șimleul-Silvaniei. Pe restul rețelei, trenurile circulă regulat.

MOSCOVA, 25 (RADOR). — Vaporul sovietic „Smolensk” a comunicat prin radio că se află de șase zile între ghițuri, neputându se mișca. Spărgătorul de ghiță „Krassin” a primit ordin să plece în ajutor.

NEW-YORK, 25. (RADOR). — În regiunea cuprinsă între fluviul Mississippi și munții stâncoși, băntuie un uragan de o violență neobișnuită, însoțit de ploți torențiale. Până acum se semnaleză 4 morți și 130 răniți. Pagubele materiale, sunt incalculabile.

LONDRA, 25 (RADOR). — În timpul unui sbor de încercare o escadrilă de 9 avioane militare din cari cinci de bombardament, a fost surprinsă de un viscol extrem de violent. Trei avioane s'au prăbușit, patru au

aterizat forțat. Celelalte două și-au atins obiectivul. Piloții aparatelor prăbușite au suferit numai răni ușoare.

CAPETOWN, 25 (RADOR). — Mare senzație a stârnit dispariția misterioasă a cunoscutului industriaș și om de afaceri Grundel Finger, director la Banca de Rezervă a Africii de Sud, membru în mai multe consilii de administrație și directorul companiei Nettle din Africa de Sud. El a dispărut depe bordul pachebotului italian „Duilio” pe când mergea dela Capetown spre Durban.

ATENA, 25. — Azi dimineață, un puternic cutremur de pământ a avut loc în insula Creta. Cutremurul a fost însoțit de șgomote subterane. La Candia, capitala insulei, numeroase imobile au fost distruse iar altele, au suferit avarii grave. În restul insulei, pagubele sunt enorme. Se anunță că 2 persoane au fost omorite și 4 grav rănite.

BUCUREȘTI, 25. — Din Predeal se anunță că de azi dimineață a început să ningă. Vântul bate puternic dela Nord, iar zăpada a atins din nou grosimea de 23 cm.

Din cauza abundenței de material, continuarea reportajului: „Când cartea de telefon vorbește...”, va apare mâine.

BELGRAD, 25 (RADOR). — Un grup de 200 chelneri au pătruns eri seara în marele restaurant „Ruski Tzar”, ocupând toate mesele și consumând numai sifon și apă minerală. Ocuparea restaurantului, urmarea să împiedice pătrunderea clienților în semn de protestare împotriva patronului, din cauza atitudinii sale față de personal.

LONDRA, 25. — D. Schuschnigg a spus într'un interview că e fericit să poată pune piciorul, pentru prima oră, pe pământul englez. „Poporul austriac apreciază amicitia Marelui Britanii — a continuat d. Schuschnigg — și vom fi fericiți dacă vizita noastră în Anglia va contribui la întărirea legăturilor austro—engleze.

BUCUREȘTI, 25. — Azi, s'au întrunit din nou, într'o sesiune a Camerei, d-nii Sassu și Negură, din partea guvernului și d-nii Madgearu și Ghelmegeanu, din partea național-tărăniștilor, pentru a cădea de acord asupra proiectului de lege a cooperatiei.

Intre Germania și Societatea Națiunilor

BERLIN, 25 (RADOR). — Agenția D. N. B. anunță că propunerile germane în privința pactului oriental și cererilor de explicații ale Reichului cu privire la pactul dunărean fac obiectul discuțiilor problemelor care vor fi luate în discuțiune, cu ocazia recentelor discuțiuni cari vor avea loc între Anglia și Germania. Dacă negocierile vor ajunge la un rezultat acceptabil, chestiunea atitudinii Germaniei față de Societatea Națiunilor, a cărei importanță a fost adesea exagerată, va pierde din acuitatea ei.

București, cel mai mare oraș unguuresc, după Budapesta

— „Când impozitele noastre nu mai ajung, nu se plătesc salariile funcționarilor” —

— Conferința d-lui Vaida-Voevod la Cluj —

CLUJ, 24. — D. dr. Vaida-Voevod a ținut ieri la Cluj o conferință în sala Teatrului Național. A asistat un numeros public.

Deasemeni d-nii: Const. Angheliescu, fost guvernator al Băncii Naționale, Voicu Nițescu, Dem. I. Dobrescu, V. V. Tillea, Adam Popa, Algiu, precum și foștii parlamentari național-tărăniști de nuanță vaidistă. Înainte de începerea conferinței, într'un entuziasm general, asistența, în picioare a intonat „Deșteaptă-te Române”.

Apariția d-lui Alex. Vaida-Voevod, a fost primită cu aplauze.

O teză care prinde

După ce mulțumește aceluia care au încurajat acțiunea pornită de d-sa, arată că problema proporționalității elementului etnic, a fost ridicată într'o ședință familiară a partidului național-tărănesc, sub forma unui amendament. Am venit cu dorința ca partidul să ia în discuție această chestiune de interes general și înainte de toate, problema generației viitoare. Am fost majorat. Cu toate acestea, câteva zile mai târziu, avocații din Ilfov, au aderat la această mișcare, urmând apoi nenumărate îndemnuri, din cari reieșea că mișcarea primește aderențe din toate părțile țării. Conferențiarul arată că: aceasta este o mișcare provocată de nemulțumirile economice și sociale naționale și datorită noastră este, ca să prețindăm cauzele care ar putea duce la izbucniri violente. Experiențele dela ministerul industriei ne-au deschis perspective noi. Mi-am dat seama că trebuie să fac ceva pentru ca răul să fie înlăturat.

Românii: clasa a doua

D. Vaida relevă apoi metodele întrebuintate de industriașii minoritari pentru a elimina elementul românesc capabil, dela conducerea industriei. Într'un cuvânt, românii au ajuns să fie clasa a doua, iar minoritarii să reprezinte clasa întâia, în ce privește participarea la viața economică.

Situația elementului românesc

Conferențiarul, după apoi o serie de cifre surprinzătoare cu privire la situația elementului românesc și accentuează, că dacă nici partidul național-tărănesc nu e în stare să rezolve această problemă, este batjocură a vorbi de România Mare, câtă vreme elementul românesc e pus în minoritate. Și dacă n'ar fi orașele din Oltenia și Muntenia n'am avea nici 50 la sută elemente românești la orașe. Dincoace de munți, nu știu dacă avem 25—30 la sută elemente românești.

Cum suntem noi...

Cei cari se bucură de beneficii mari, sunt acei cari se susțin dela impozite, în timp ce simplul proprietar, este în permanență sub ochii funcționarilor financiari. Cu alte cuvinte, noi facem tot posibilul ca, anumiți minoritari să se îmbogățească și dacă impozitele noastre nu se ajung, nu se

plătesc lefurile funcționarilor.

Cum ar trebui să fie

Ocupându-se de personalul din industriile minoritare, d. Vaida a spus, că elementul românesc trebuie să fie în proporție de 80%, iar în administrație de cel puțin 50%. Dacă apoi citire unor statistici care evidențiază teza d-sale.

Doamnel! Ce-am ajuns!

D. Vaida, declară apoi, că București este cel mai mare oraș unguuresc după Budapesta și din câteva date statistice, în legătură cu imobilele construite în București dela 1929—1933 ajunge la concluzia că, din cele 17 miliarde cheltuite, în acel timp cu construcțiile, 14 miliarde au aparținut străinilor.

D. Vaida, a arătat apoi pe larg motivele cari l-au determinat să susțină teza lui „numerus valachicus” care nu poate fi interpretată ca o călcare a tratatelor. Justifică apoi sensul cuvântului „valachicus” care este și

Numerus valachicus

în sensul democrației care stă la baza partidului național-tărănesc.

Incheierea

D. Vaida și-a terminat astfel conferința:

Prin voinea unanimă a masei românești și cu sprijinul aceluia care se trudește dimpreună cu noi să alcătuiască încheierea generației tinere, pe calea primăverii, a cercetășiei, a străjerilor, cu sprijinul liceului român, — dacă noi suntem destrămași. Generația lui, generația de mâine, trebuie să devie o generație mare. Toți românii din frontul național a lui „numerus valachicus” vor vedea, în voinea și pilduitoarea hotărâre a M. Sale Regelui Carol, că România Mare va deveni cel mai vrednic stat în mijlocul popoarelor civilizate.

Banchetul

După conferință, a urmat un banchet la restaurantul „Central” cu care ocazie a vorbit d. Vaida, apoi d-nii Aurel Vlad, Const. Angheliescu, Voicu Nițescu, Hațieganu, arătând că sunt părtași ai tezei d-lui Vaida, care a avut curajul să-o pună și să-o susțină făcându-și.

D. N. Titulescu pleacă la Moscova?

BUCUREȘTI, 25. — Un ziar din Ankara anunță că d. Nicolae Titulescu va pleca în curând la Moscova, unde autoritățile sovietice îi pregătesc o primire fastuoasă.

D. Titulescu, va sta acolo, — anunță ziarul respectiv, — câteva săptămâni

pentru a negocia o serie de pacte interesând cele două țări. Același ziar anunță, că d. Litvinov va întoarce vizita d-lui Titulescu în Mai, poate chiar la 10 Mai, când va avea loc și conferința „Înțelegerii Balcanice.”

Statul intervine împotriva urcării prețurilor

BUCUREȘTI, 25. — În urma constatării că s'au produs unele sporiri de prețuri nejustificate, ministerul de comerț a intervenit la prefecturi ca să-i semnaleze aceste cazuri pentru a proceda la măsuri de reprimare. Inspectorii comerciali și industriali au primit însărcinarea ca să pună vigilență în facerea controlului, la prețuri. Deasemeni, camerele profesionale au fost invitate să dea tot concursul lor pentru a împiedeca ten-

tativele nejustificate a majorării prețurilor. În ceiace privește primăriile vor supraveghea prețurile la articolele de primă necesitate alimentară pentru a înlătura urcarea prețurilor.

Printr'o recentă decizie ministerul de comerț a hotărât că, toți comercianții cari vor fi dovediți că au urcat prețurile fără nici o prealabilă justificare, să fie excluși dela atribuirea viitoarelor autorizații de import.

28 Februarie

În ziua de 28 Februarie se împlineste un veac și jumătate de când Horea și Cloșca au fost zdrobiți pe roată de către ungurii cari nu s'au mulțumit cu vlagă românilor cari le roboteau mânai de biciu, nu s'au mulțumit cu sudoarea de pe frunțile brăzdate de obidă, ci au vrut și sânge și l-au luat cu mijloace pe cari nici o fiară dotată cu drăcească inteligență nu le-ar fi putut născoci, l-au luat dela fii ai neamului nostru cari n'aveau nici o via personală, n'aveau decât vina de a nu mai fi putut răbda.

Românii! Vă aducem din vreme aminte: Nu uitați să vă închinați pentru Horia și Cloșca, în ziua de 28 Februarie!

Nu se va ajunge la o înțelegere pe chestiunea Cooperăției?

Se crede că tratativele dintre guvern și național-tărăniști pe chestia unui acord în ce privește Cooperăția, a eșuat, având în vedere intransigența național-tărăniștilor cari nu cedează din punctul lor de vedere.

In Austria, hitlerismul se prăbușește

VIENA, 25. — Organizațiile național-socialiste din Austria superioară, formațiunile militare ale secțiilor de asalt și apărare, precum și organizația tineretului hitlerist, au hotărât să înceteze orice activitate politică și să se disolve.

Conducătorii hitleriști, au declarat, pe cuvânt de onoare, directorului siguranței, că vor face tot posibilul pentru dizolvarea organizațiilor aflate sub conducerea lor, recomandând subalternilor să se pună la dispoziția autorităților.

Se poate afirma că parti-

dul hitlerist din Austria se împlină prăbușirea, tulburarea celor mai puternice organizații din Austria superioară, unde era cîmpul de acțiune al acestei organizații, trage după sine că se completează a naționalismului.

Mișcarea de supunere generalizează în mai multe orașe. Șefii și subșefii organizațiilor hitleriste se zintă de bună voie autorităților. La Linz, conducătorii hitleriști, au predat mii de arme, muniții și materiale radiotelegrafice.

Lupul își schimbă părul...

VIENA, 25 (RADOR). — Lumea se întreabă dacă în dosul pocăinții hitleriștilor nu se ascunde intențiunea lor de a intra în rândurile frontului patriotic pentru a-l desorganiza.

Colonelul Adams, șeful frontului patriotic, a declarat foștilor național-socialiști: „Dacă voiți să intrați în frontul patriotic, trebuie să aderați la ideea Austriei independente, creștine, germane și cooperative.”

Colonelul Adams a mai adăugat că admiterea în frontul patriotic nu se poate face de-

pe o zi pe alta, ci necesită termene de încercare, iar lupul își rezervă dreptul de a respinge adeziunile nesincere. El a mai spus: „Va trebui să vedem dacă desarmarea hitlerismului este însoțită de o schimbare de front în teria principiilor.”

Dacă va fi așa, am să schimbăm un mare pas înainte. Înșă, e vorba numai de locuirea explozibilelor propagandă defetistă, am să suntem numai în fața schimbării de metodă, de program.

Ultimele informațiuni

BUCUREȘTI, 25. — Pentru mâine a fost convocat, la clubul central al partidului, statul parlamentar național-tărănesc.

Comisiunea însărcinată cu alcătuirea regulamentului legii pentru protecția muncii naționale, și-a încheiat lucrările. Proiectul a fost înaintat miniștrilor respectivi interesați. Prin proiect se stabilește că în întreprinderi 80%, din angajați trebuie să fie elemente române. Tablourile date de întreprinderi, au fost retrimise acestora spre completare, deoarece aceste tablouri conțineau omisiuni.

BUCUREȘTI, 25. — La clubul central georgist s'a ținut o ședință festivă a tineretului universitar georgist, sub președenția d-lui George Brătianu.

Au vorbit: profesorul Mihail Antonescu, prof. Negulescu, prof. Giurescu, iar d. George Brătianu a făcut declarații.

D. N. Titulescu, a avut Sâmbătă seara o lungă întrevedere cu d. Gheorghe Brătianu.

La 28 Februarie se va serba aniversarea a 150 ani dela revoluția lui Horea. În această zi, se vor suspenda cursurile la toate școlile inferioare și superioare. De asemenea, se vor ține conferințe și festivaluri.

BUCUREȘTI, 25. — Azi dimineață a fost la ministerul finanțelor, conferința inspectorilor financiari, chemați de d. Mitiță Constantinescu, spre a face expuneri detaliate asupra situației încasărilor statului. Ei au arătat, că Sâmbătă totalul încasărilor statului pe o zi, au fost de 64 milioane din cari 11 nu-

mai în capitală. Cum Sâmbătă o zi bună de plată, s'a socotit încasările merg în general bine, ind vinovați atât funcționarii cari care nu se sînchiesc de se- cîu cât și contribuabilii cari început să alerge la protectorii a fi păsuți pentru plata datorilor.

BUCUREȘTI, 25. — Ministerul de finanțe a expedit toate acreditivile pentru plata ultimelor salarii rămăneachitate pe luna Ianuarie. Azi vor fi plătite în toată țara toate salariile. ...Numai să nu se mai mîne puțin! (N. R.).

BRUXELLES, 25 (RADOR). — Guvernul belgian a răpedit membrii misiunii militare belgiene din Abisinia să abțină de a participa la crările comisiei mixte pentru delimitarea zonei neutre între teritoriul italian și sinian.

Tribunalul din Romford a făcut anchetă pentru a stabili cum au murit cele două surori Dubois cari s'au runcat zilele trecute din vion. Concluzia anchetei fost că ele s'au sinucis într'un moment de exaltație. La anchetă au fost de față și părinții fetelor, veniți de Neapole.

ATENA, 25 (RADOR). — tremurul care a sguudit insula Creta s'a simțit și în insulele Ciclade, în Pelopones și în Cairo. Cutremurul a făcut total cîine victime: trei morți și doi răniți.

GENEVA, 25 (RADOR). — D. Avenol, secretarul general al Societății Națiunilor, confirmat telegrafic guvernului din Paraguay că a primit nota prin care această țară declară că se retrage din Societatea Națiunilor.